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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldéasod olvashaté és attekintheté legyen!
A feladatok megoldéséban a gondolatmeneted kivetheté legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
Ha a megoldashoz iires lapra is sziikséged van, ne felejtsed rairni a feladat
sorszamat €s a kddszamodat
A feladatok megoldasahoz hasznalhatod a periddusos rendszert.

1. feladat

Nemrég tinnepeltiik marcius 15-ét, az 1848-as gybztes magyar forradalom napjat.
A nap hése Pet6fi, téle idézziik legismertebb versének, a Nemzeti dalnak kezdd sorat:

Talpra magyar, hi a haza!
A verssor egymdst koverd betliiben keress legfeljebb nyolc vegyjelet! (A kis és a nagybetiiket

a vegyjelnek megfelel6en hasznald!)
Ird a téblazatba a sz6vegben megtalalt vegyjelet és az elem nevéi!

Vegyjel Az elem neve

8 pont
2. feladat

A kévetkezo feladatsorban az oxigénrdl lesz szo.

a) Hogyan allithatunk el6 a laboratériumban oxigént?
Az elédllitasi lehet6ségek koziil kett6t irj fel!

b) Az oxigén az elemek kozé tartozik.

Mit neveziink clemnek?

¢) Azoxigén a levegSben fordul elé.
Milyen — oxigéntermel6 — folyamat biztositja a levegd lland6 oxigéntartalmat?

d) Osszetétel szerint az anyagok melyik csoportjéba tartozik a levegd?
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e) Hogyan nyerik ki iparilag a levegéb6l az oxigént?
Szamitsd ki, hogy 8000 m’ levegd hany m’ oxigént tartalmaz! s r Bt

/) Ipari folyamatok, valamint a gépjarmiivek iizemeltetése sordn egészségre artalmas
szennyez6 anyagok is kertilnek a leveg6be. Sorolj fel ezek koziil Adrmat!

g) Milyen kémiai részecskékbél 4ll az oxigéngéaz?
ASrEs7ecSk ek ey C e I e o clekT e

Szamitsd ki! Hény gramm hidrogéngazban van ugyanannyi kémiai részecske, mint
80 gramm oxigéngazban?

15 pont
3. feladat

Ha az oxigént €s a hidrogént megfelel6 térfogatardnyban dsszekeverjiik, akkor a keverék — a
,,begyijtas” utan — robbanas (hangos csattanas) kiséretében maradék nélkiil vizzé égel.

a) A gazkeverék neve:

b) Milyen erfogataranybal kell a két gazt 6sszekeverni ahhoz, hogy maradék nélkiil
egyesiiljenek? (A térfogat jele: V.)
Fejezd be az aranyt! (Figyelj a sorrendre!)

V(oxigén) : V(hidrogén) =

¢) A viz képlete alapjén 4llapitsd meg, hogy milyen tSmegaranyban kell a két gazt
Osszekeverni, hogy maradék nélkiil vizet alkossanak? (A tomeg jele: m.)
Fejezd be az aranyt!

m(oxigén) : m(hidrogén) =

d) A tomegarany alapjan allapitsd meg, hogy milyen anyagmennyiség-aranyban
(mélaranyban) kell a gazokat 6sszekeverni? (Az anyagmennyiség jele: n.)
Az arényt egész szamokkal fejezd ki!

n(oxigén) : n(hidrogén) =

e) Hasonlitsd 8ssze a d)-ben kapott eredményedet a 5) pont eredményével!
Mit allapithatsz meg? Fejezd be a mondaiot!

Az egymassal reagald oxigén és hidrogén térfogatardnya és molaranya .........................

7 A vegyiild hidrogén térfogata legyen 21 cm”!
Ha a hidrogént nem oxigénnel, hanem levegovel keverjiik 6ssze, akkor hany cm’ levegére
van sziikség ahhoz, hogy a 21 om’ hidrogén teljesen elégjen?

11 pont
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4. feladat

A periddusos rendszer egy részletét rajzoltuk fel tigy, hogy a fécsoportokat kiemeltiik. A

betiik a rendszer egy-egy atomjanak a helyén allnak.
A kérdésekre a megfeleld atom (atomok!) betlijelével valaszolj! Az Gsszes lehetséges valaszt

add meg!
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10 pont

5. feladat

Az alabbi rejtvény megfejtése a valaszok kezdSbetiiinek dsszeolvasasakor dertil ki. A fogalom
kapcsolatos e verseny névadojanak munkassagaval.

o]

RN U AW~

=
i}

e R R R
J QR 'S T NG ey




7. osztaly 5 Hevesy verseny, megyei forduld, 2009

1. A részecskék mozgésa kristalyos allapotban.

2. Kémiai szempontbod! a legkisebb 6nallo, elektromosan semleges részecske.

3. Vizbontéaskor keletkezé gazelegy neve.

4.Y avegyjele.

5. Osszetett anyagi rendszer, benne az Gsszetevok ardnya csak bizonyos hatarok kézott

valtozhat.

6. Ebben talalhatd a proton és a neutron.

7. Az anyagoknak ebbe a csoportjaba tartozik a levegé.

8. A neutronnak nincs ilyen, az elektronnak és a protonnak van.

9. A jod vegyjele.

10. Kiilonboz6 elemek meghatérozott aranyban alkotjék.

11. Vegyjele Ir.

12. Az ilyen oldat aljan 6sszegytilt oldott anyag mennyisége kevergetéskor sem csékken.

13. A foldkéreg természetes, meghatarozott kémiai osszetétellel jellemezhetd, kristalyos

szerkezetii anyaga.

14. Anyagkeverck szétvalasztasara szolgalo laboratoriumi miiveiet.

AT CIEVEN VATTIE DTE| LESE Bt B e e R s e P U D DI P o IS
15 pont

6. feladat

Az alkohol a vizzel minden ardnyban elegyedo folyadék, molekuldjanak képlete: C;HzO. A
vizmentes alkohol stirfisége 0,789 g/cm’.
Készitsiink egy olyan elegyet, amelyben a viz- és az alkoholmolekuldk széma megegyezik!
a) Hany tomegszézzick alkoholt tartalmaz ez az elegy?
) 100 cm’ ilyen elegy elkészitéséhez hany cm® alkoholt és hany cm® desztillalt vizet kel
sszekeverni, ha tudjuk, hogy a keletkezett elegy sirtisége 0,863 g/cm’?
11 pont
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7. feladat
Hérom vegyiilet oldhatosagi adatai (100 g viz altal feloldhat6 témegeik) kiilénbdz6
hémérsékleten:

0 °C-on 20 °C-on 50 °C-on 80 °C-on 100 °C-on
szodabikarbona 69¢g 9,6 g l4g 20g 24g .
trisé 155 11g 43 g 8lg 108 g
szalmiaksé 29¢g 37g 50g 66 g 77g

Héarom fézépohérba kimértiink a harom sobol kiilon-kiilén 15-15 g-ot, és 50 cm® desztillalt
vizet 6ntottiink ra. Keveréssel segitve az oldodast végiil az egyik pohérban sikeriilt feloldani
az 6sszes szilard anyagot. Két poharban maradt szilard anyag.

a) Milyen hémérsékletti lehetett az oldat? (A tdbldzatban megadott hémérsékletek koziil.)
Dontésedet szamitassal tAmaszd ala!

b) Mekkora témegfi szildrd anyag maradt feloldatlanul az egyes f6z8poharakban?

c) Még legalabb mekkora térfogatl desztillalt vizet kellene az egyes f6z6poharakba
Snteni, hogy az dsszes so feloldodjék?

d) Tovébbi viz hozzdadasa nélkiil, melegitéssel elérheté-e, hogy mindhérom poharban az

dsszes s6 feloldddjék? Valaszodat igazold!

14 pont
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8. feladat

Harom zsdk (4, B és C jelii) azonos szdmi fémgoly6t tartalmaz. Az egyikben (nem tudjuk,
melyikben) t6mor vas-, a masikban t6moér aluminium-, a harmadikban iireges vas- vagy
aluminiumgoly6 van, a bels6 tiregében elhanyagolhat6an kis témegti leveg6vel.

Tudjuk még, hogy mindegyik golyé azonos szdmi fématomot tartalmaz. Egy-egy zsik
anyaganak (és a k6t6z6 madzagnak) a tomege pontosan 20 g.

Megmértiik a harom zsak tomegét:

A jelti zsak: 560 g B jelii zsak: 1140 g Cjelt zsak: 560 g

Az A jeli zsék a ,legdagadtabb”, ez végiil kilyukadt, és egy golyé kipottyant beldle.
Megmertuk ennek a golydnak a tomegét. Pontosan 10 g-ot mutatott a mérleg. Ezutan egy
100 cm’-es méréhengerbe desztillalt VIZCt toltottink az 50,0 cm’-es jelig, majd belepottyan-
tottuk a golydt. A vizszint az 55,0 cm’-es jelnél allapodott meg.

Adotals
AGaox:

A viz stirisége 1,0 g/em®, a vasé 7,8 g/om’, az aluminiumé 2,7 glem’, a levegéé 1,2 g/dm’.

a) Melyik zsékban melyik fémbél késziilt golyok vannak?
Melyik fémbél késziiltek az tireges golyok? Hany goly6 volt egy-egy zsdkban?
Valaszodat indokold!

b) Mekkora egy-egy fémgolydba zart levegé térfogata?
Igazold, hogy valéban elhanyagolhaté ennek témege!
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¢) Szamitsd ki, mekkora egy-egy tomdr vas-, illetve aluminiumgolyd térfogata!

d) Melyik zsék a ,legsovanyabb”? Bizonyitsd!

¢) Hény fématomot tartalmaz egy-egy goly6?

16 pont




